
Zadanie 17.  

 Kontener zapełniano towarem. Najpierw wypełniono konterner pudłami do 
2
/5 objętości, a 

potem załadowano jeszcze bagaże o objętości równej 0,2 objętości wagonu. Okazało się, że 

cały ładunek zajmuje 54 m
3
. Ile m

3
 bagaży należy jeszcze włożyć, aby  konterner był pełny? 

Rozwiązanie 1 

 Niech x oznacza objętość  kontenera w m
3
. Wtedy: 

 + 0,2x = 54. Po przekształceniu: 0,4 x + 0,2 x = 54,  czyli  

0,6 x = 54.  Stąd x = 54 ∙  = 90 

x = 90 m
3
    -   taka jest objętość całego konteneru. 

90 – 42 = 48 

Odpowiedź.  Należy jeszcze włożyć 48 m
3
 bagaży. 

Sprawdzenie. Aby sprawdzić, czy  odpowiedź jest dobra , można np. obliczyć,  ile wynosi   

objętości całego kontenera. A więc 90 ∙  = 18 ∙3 = 54. Czy wynik cię nie dziwi? Przeczytaj 

rozwiązanie 2. 

Rozwiązanie 2 

Zauważ, że  0,2  jest równe .   Zatem  + .x = x 

Czyli   x = 54  i stąd  x = 54∙  = 18∙ 5 = 90. 

 

Zadanie 18.  

Kasia przygotowała lemoniadę z soków malinowego i cytrynowego. Wzięła 3 części soku 

malinowego,  jedną część soku cytrynowego i 10 części wody. Otrzymała 3,5 litra lemoniady. 

Ile każdego soku wzięła Kasia do swojej lemoniady? 

Zosia chciała otrzymać więcej takiej lemoniady, więc wzięła 450 ml soku cytrynowego.  Ile 

lemoniady uzyskała Zosia? 

Rozwiązanie 

Kasia  zmieszała w sumie 3 + 1 +10 = 14  jednakowych części płynów. Zatem jedna część to: 

 3,5l/14  = ml  = 250 ml płynu. 

Sok malinowy :  3 ∙ 250 ml = 750 ml 



Sok cytrynowy: 250 ml 

Woda:        10 ∙ 250ml = 2500 ml 

Razem : 750 + 250 +2500 = 3500 ml = 3,5 litra lemoniady. Zgadza się. 

Zosia wzięła 450 ml samego tylko soku cytrynowego, więc wzięła  razy  więcej niż Kasia.   

 = 1,8 ml.  Zosia wzięła 1,8 ml razy więcej soku cytrynowego. Żeby otrzymać taką samą 

lemoniadę, musi wziąć 1,8 razy więcej każdego składnika niż Kasia, a więc otrzyma 1,8 razy więcej 

lemoniady. Obliczmy, ile lemoniady przygotowała Zosia: 

 1,8 ∙ 3500 = 6300 ml = 6,3 l 

Zosia przygotowała 6,3 litra soku. 

 

Zadanie 19.  

Na koncert przyszło 350 pań, 200 panów i 150 dzieci. Jaki ułamek wszystkich obecnych  

stanowiły dzieci? Zapisz stosunek liczby dzieci do liczby pań do liczby panów. 

Rozwiązanie: 

Wszystkich obecnych było : 350 +200 + 150 = 700 

 Zatem stosunek dzieci do wszystkich wynosił: 150 : 700 = 15 : 70 = 3 : 14. Inaczej mówiąc, 

gdybyśmy podzielili wszystkich   równo na grupy po 14 osób, to w każdej grupie powinno się znaleźć 

troje dzieci. Ile byłoby takich grup? 

Stosunek liczby dzieci do liczby pań do liczby panów jest jak:  150 : 350 : 200, czyli prościej, jak 

3 : 7 : 4.  Oznacza to, że w każdej 14 osobowej grupie, przy równym podziale,  powinno być troje 

dzieci, siedem pań i czterech panów.  

 

Zadanie 20.  

Tadzio dziennie  siedzi nad książkami ( po szkole) 3 h.  ¾ godz. przeznacza na polski i historię, 5/8 h 

na matematykę, 2/3 całego czasu na czytanie swoich książek. Sprawdź, czy to zadanie jest dobrze 

ułożone. 

Rozwiązanie 

¾ h = 45 min.  5/8h = 37,5 min  oraz  2/3 z 3h wynosi 2 h. 

45 min + 37,5 min + 2h = 82,5min + 2h = 22,5 min  +1h + 2h = 3h + 22,5 min. 

Zadanie jest źle ułożone, bo  obliczenia nie zgadzają się z danymi w treści zadania. Popraw  je tak, 

aby były sensowne.  No i chyba nikt nie wyznacza czasu odrabiania matematyki z dokładnością do 

pół minuty! 


